Отчет о подготовке к празднованию 75-летнего юбилея района МКОУ СОШ № 1 с. Князе-Волконское

В связи с подготовкой к празднованию юбилея района в школе был издан приказ об утверждении рабочей группы, а также намечены основные мероприятия по подготовке к празднованию юбилея района.


Основные мероприятия условно можно разбить на несколько направлений: информационное, экологическое, спортивное и т.д. 

 В рамках информационного направления было объявлено на линейке о подготовке к празднованию юбилея района, были оформлены информационные уголки по классам и в фойе школы, в ходе подготовки оформлена информация на стенде « Семь чудес Хабаровского района»


Реализуя экологическое направление, школа приняла участие в районной акции «Украсим село родное»; проведение акции совпало с празднованием Дня семьи. На субботник, кроме детей, вышли педагоги и родители, а также дедушки и бабушки. Из 65 семей, в которых 135 учащихся,  38 семей приняли участие в субботнике. Результатом акции стал благоустроенный школьный двор, на котором уже сами учащиеся следят за порядком, а также грамота за 3-е место за участие в районном конкурсе «Украсим село родное».

Программа летнего отдыха также носила эколого-краеведческий характер, связанный с изучением родных мест. Одна из смен носила название «Родничок». Цель, которую ставили перед собой педагоги,  была большой и серьезной: учить детей жить в гармонии с окружающей средой с учетом традиций села, способствовать формированию гражданской позиции по отношению к  малой родине. Чтобы реализовать эту цель был собран огромный материал по топонимике села. Проведены экскурсии по улицам села, носящие имена первых переселенцев, героев гражданской и Великой Отечественной войн. Эта работа положила начало большой творческой работе, которая позволила нам принять участие в краевом конкурсе « Мы дальневосточники». В период летних каникул педагоги продолжали знакомить детей и с творчеством писателей-дальневосточников. Результатом работы  стала грамота за участие в викторине «Таежными тропами», посвященная 100-летию со дня рождения В.П.Сысоева
Начало всех начал. 1-е сентября также было посвящено подготовке к юбилею района, в классах прошли уроки мира, посвященные этой дате.

2 сентября состоялся традиционный митинг у памятника погибшим односельчанам, посвященный окончанию 2-й Мировой войны, и неоценимому вкладу жителей села в её завершение.

Также традиционно в школе проходит вахта памяти погибшему в Чечне в 1995 году выпускнику нашей школы Ивану Поддубному.

С гордостью говорю о школе как о школе Олимпийского резерва (районного масштаба). К юбилею района мы планируем 75 спортивных побед. Учащиеся нашей школы принимают участие в школьных, районных, краевых соревнованиях. В 2011 году ученица нашей школы и педагог выезжали на всероссийские соревнования по лыжному спорту, состоявшие в г. Омске.


Старт спортивным победам дали Олимпийские уроки, посвященные Олимпийским играм 2014 года в Сочи, состоявшиеся 12,14,17 сентября. В рамках этих уроков прошли школьные соревнования по легкой атлетике, стрельбе из лука, преодолению полосы препятствий среди учащихся 2- 11 классов.

В традиционных районных спортивных соревнованиях «Золотая осень» мы заняли 2 общекомандное место. Второй год подряд  мы принимаем участие в туристско-краеведческих соревнованиях, и в этом году удостоены грамот в номинации «Лучшая песня» и « Лучший бивак».
На сегодняшний день по результатам участия в районных и краевых соревнованиях в общекомандном и личном первенстве наш результат 30 побед.
Главной целью нашей работы, конечно же, является предоставление качественного образования. У нас были скромные результаты участия в олимпиадах в прошлом году (1 место по русскому языку, 2 место по математике, 3 место по биологии), в этом году мы потеряли  эти позиции ( 1 место по биологии), но золотой запас – наши отличники – все-таки дают нам шанс заявить их на номинацию 75 пятерок по одному предмету. 

Что в планах? В планах конкурс рисунков, плакатов, буклетов, посвященный празднованию юбилея района. Школьная научно-практическая конференция, неделя истории, также посвященные этой дате. Завершатся мероприятия торжественной линейкой с подведением итогов и награждением победителей.
